

市村龙大会讲

陶褐山讲



上海图书馆藏书



A541 212 0008 39578



329
兼座在大自省堂對自新會會員訓話

兼座先問有鴉片癮的人。服曼陀羅戒煙丸。有無困難（某答毫無困難）。我向來見吸鴉片的。大半是因病吸起的。想你們亦然。慢慢的上了癮。後來弄的毀家破產。賣妻賣子。真實可憐。最大的壞處就是懶。一吃金丹對於朋友的往來。親戚的應酬。家裏應辦的事情。一點也不管。假如對子弟自己吸丹。還能管教子弟不吸嗎。再說你們也沒有很大的家產。縱然有一吃金丹。還能不窮嗎。太谷有一個富翁。說他親戚的家產都很不小。後來吃上金丹。鬧的十分貧窮。再按現在法律說來。犯了罰金。是要使人窮的快些。

我對於戒煙的人。有兩個意思。第一是吃煙丹的人。沒有堅定主意。因病而吃。若按法律重罰。使他更窮的快些。我心不忍。這是不按法律辦的一個意思。第二是我

想假如我的子弟有吃烟丹的。總不想教他犯罪坐監。由我心上着想。大家必定也如此。這就是不用威權用感化的意思。你們都是過來的人。每日至少可省一毛

錢。拿這一毛錢集起來。確可以換你們的衣服。現在你們面上好看了。將來身體必要健康。不要說那於人格上有些損失。我認定吃而能改者。比不吃的人還好。大家認得此次官廳救你們。希望你們出來再救大家。你們總曉的誰吃誰倒霉。你們既然被官廳救下。也應該幫助官廳救別人。這是我的一個盼望。

有人說怕你們出來還要吃。我看不盡然。如果再吃。那就是對不起親戚朋友。對不起父母妻子。更對不起自己的良心。我想你們是有血性的。被人從苦海中拉出來。當然不至於再投苦海。此次官廳給你們戒烟。毫不使受困

苦。這純粹是官廳的義務。以理說來。你們更應該有幫助官廳成功的義務。我還聽的一句話。吸煙丹的多是受販賣的勾引。甚至白給人吸。專意壞人。希圖賣他的烟丹。此等人真是萬惡滔天。你們要清楚吃煙丹。一半是你自己沒主意的緣故。一半是販賣人引誘的過惡。趙旅長說陽曲有一村七八十戶。有二十餘人吃金丹。實在窮的不得了。你看金丹每年吸收窮人的多少錢。真是可怕。又有一個學生說。陽曲人不大痛恨販賣烟丹的。那就是沒有決心的表現。如果你們真不吃。對於此等人真要恨他。因為他耗盡了你的血汗。毀壞了你的家產。變賣了你的妻子。賊殺了你的性命。好些學生呐喊販金丹的可殺。你們試想此種壞人。可殺不可殺。他們發了財。你們破了家。喪了命。真是你

們的大仇人。真是你們的大敵家。今天大家坐在這裏比。你們吃金丹的時候。豈不是天堂地獄的分別嗎。從此回家脚跟該如何的硬哩。要想從此做人。從此起家立業。纔不愧官廳救你們的這一番好意。我的話總起來有三個要點。第二拿定主意誓不再吃煙丹。第二帮助官廳勸改吃煙丹的。第三仇視販賣煙丹的。這三要點你們要牢牢的記在心上。

兼座在軍署自省堂召集軍政學各機關人員開整理市範會議講話

兼座云。今天召集大眾來此。特為籌商整理市範的辦法。我省年來刻刻不休。一直進行。即是村本政治的一句話。我認為政治除從村着手外。

全是勉強的暫時的不穩妥的。所以今年拿定主意要作一番有力量的整理。
先由陽曲榆次太原三縣辦起。不滿三月成績大著。因益信村政之可成。村範之
不可不整理。村也返觀爲全省表率的省城裏邊。應整理者亦復不少。且我到
各縣時。嘗有一種極有道理的批評。說小地方的人。全是看大地方人樣子。省
城能把烟禁了。各縣自然就沒有人敢吸了。我聽這話很有道理。一定是省城
方面還有嫌疑。人貽人以口實也。這就是發起整理市範的意
思。今天請大衆來。一面要教大衆明白了我的意思。一
面還請大衆想出整理的法子來。至於整理的精神。在放
開法律。注重人情。以前我們用法律的裁判。不能算不嚴。
嚴而瞞哄的弊病愈多。就以禁煙丹的說吧。不特有關係的父兄
家人。絕不肯說出。致他子弟犯法受罪。就是漠不相關的路人。亦誰肯白白的

把人報告。教人犯罪呢。一犯法。不管有無關係的人。通同爲他飾過。通同替他哄人。只靠官廳搜查。實在是千百之中未必能獲一。二。此所以用官力和法律都不能澈底。今番的整理。完全

是除根的。肅清的。有一點煙。就算我們的整理責任沒有盡。有一粒丹。也就算我們整理責任沒有盡。不過這個法子。是用心的是費力的。非各機關人員領頭實行不可。進一步說。我們的辦事員退了癮。不是爲我們辦事有精神麼。我們的差役退了癮。不是爲我們服役清白麼。我的話如此。還請大衆多方討論。於是楊廳長。趙旅長。南處長。崔廳長。并郵務局管理相繼發言。討論數小時之久。始議定下列各項辦法。

一議定各機關員役。由直接長官負完全責任。例如科長由廳處長負責。科員

由科長負責。書記錄事由專管之人員負責。差役由庶務員負責。餘依此類推。

一。凡沾染嗜好者。或因疾病而來。自不便以法律相繩。應取寬大主義。限期戒除。由公家設有專局。請中醫生。備有藥料飯食。專人看護。以示優遇。並由各機關領袖人員。本與人為善之意。極力勸告。勿失此自新之機會。其辦法分為自舉檢查兩期。

甲。自舉期限為二十日。自本月二十一日起至下月十號止。凡有嗜好而自己報明該管人員者。應聲明係願於若干日內自己戒除。或入公立之醫院戒除。其有現患疾病。或有其他必不得已之事故者。亦可准其酌展期日。

乙。檢查期限為二十日。自九月十一日起至九月末日止。凡未經自舉之人員。由各機關首領遞次責成嚴密檢查。其辦法由各機關自定。凡檢查而有嫌疑者。送調查所調查。調查實時。勒令戒除。

一。四十日以後。(即十月一日以後)用投櫃法由軍省兩署委定監察員若干名。除二十日內自舉人員及四十日內檢查勒令戒除人員外。凡投櫃有名經檢查認爲應調驗者送所調驗。調實按法懲辦並由省公署將其姓名籍貫職務通令全省各機關永不委用。

二。二十日四十日期滿之時各機關將其辦理情形彙報一次。

兼座在軍署自省堂招集社會各團體整理市範講話

今天請大家商議整理市範就是要大家同同做好事除壞事。

把太原省城弄成個頂好頂快樂的地方。你們看着整理市範辦法本子裏共分十項就是整理市範應辦的事從前的時候對於這幾樣也不是沒有辦法不過從前是拿法律辦現在是要拿人情辦。我以爲拿上人情和他們接近究竟問問他們

吃煙是好事還是壞事。賭博是好事還是壞事。那一樣是與你們有好處的呢。那一樣不是教你們傾家破產的呢。我想說到此處沒有不感激自動的。所以我常說對於壞人恨他總不如可憐他。恨他要他犯罪。可憐他是搭救他改悔。要人做好事。強他總不如助他。強他他是怨恨。助他他是喜歡。你們仔細尋思。父親不喜歡兒子吸烟。但是教他兒子坐監。他一定心上過不去。女人不喜歡男人吸烟。但是教他男子坐監。他一定心上過不去。反過來說。父親喜歡兒子作好事。打的教他兒子作好事。他不高興。女人喜歡男子作好事。打的教他男子作好事。他也不高興。所以我這次全要用「可憐人壞」「扶助人好」的辦法。不過你們要知道。這種方法只官廳的力量。

不行。全要大家協力帮助用心向上。

海水清海裏的魚兒

好空氣清空中的鳥兒好。太原省城沒壞人。太原省城百姓

自然好。今日請你們大家來共商進行的辦法。

一街街

長爲代表。一閭閻長爲代表。商界商會爲代表。各負各的責任各

清理各部分的人員。

此事自然易舉。況且我此次出巡見外縣的情形

甚好。太谷吸金丹的有三萬。商人放賬十名倒賬九名是吸金丹的。

後來

商界組織團體自動的勸人

平定壽陽更外熱心。省城是首善的地方。應當比他們還好。這就是我今天招集大家的

意思。大家有甚意見。儘管發表。不要當我是省長。不敢說話。就當我也是太原

省城的一個老百姓。隨便發表意見纔好。

兼座在軍署自省堂整理市村範預備會對各 知事人員講話

此次請你們各縣知事來省與會。頭一樣就是要去外縣與省城間的隔閡。怎麼樣去外縣與省城間的隔閡呢。分開來說。第一。你們外頭辦事的困難。不只是應當教我知道。還應當教各廳道知道。第二。我施政的宗旨。施政的方針。你們也要知道。做到這兩層隔閡就算去了。你們外頭的困難。大約不外兩種。一種是各縣共同的普通困難。一種是一縣單有的特別困難。你們都要提出來公同討論。不便寫的。口頭提出。不便和我說的。對各廳道提出。總之你們應當解除的困難。一點也不可存留。對我的辦法要十分十二分的明白。這回辦事。絲毫不敢含糊。有一分困難。

就留一分遺憾。多一分隔閡。就減一分效力。此等處實在是不可忽略的。第二樣就是要你們參考城省和已經辦過各縣的情形。你們看看省城是怎樣辦法。精神怎麼樣。再看看他們辦過的各縣。好處做照壞處。小心他們八縣知事亦已來省。彼此切磋。與你們辦事很有好處。這是我請你們來的兩層意思。今天諸位也沒有甚麼提議。我不妨說說我的政治要旨。咱這一回的辦法。不外一句話。要把政治放在民間。因為政治實在是民間的事。按理應該如此。這種主張。也不是我一個人的見解。今日言民治者甚多。不過他們所謂民治。與我的意思不同。他們是加上教育。使人民明白以後。把人民拉在政治台上。我是要從啓發人民公道心入手。把政治放在民間。按我們中國今日的情形說來。做後一層易。做前一層難。就譬如蓋房子。人家是新房已成的時代。我們是舊房已拆新房未成的時代。

這是時代教我們如此辦。大家不可以不知道的。進

一層說。中國就照此辦來。結果也總能頂得住他們。因

爲我們是要與人民共是非曲直。共人情。孔子的道理

人民還能懂。難道說與人民共是非曲直人情的政治人民不懂嗎。我認定他

們是拿上條文法理拉上人民來。我們是拿上人
情、心理放在民間。這就是我這回施政的 理解。說到
辦法一方面。放在民間這句話。究竟是放在縣對呢。還是放在道對呢。我以為
縣道都不對。放在村項對。所以我名之曰「村本政治」。以一村爲單位。

組織成有機的活體。使人民有自動的能力。現在村鄉的老百姓。毫沒有一點
權。稍爲有些事。不是走七十里八十里到縣裏解決。就是走四十里五十里到
區裏解決。而且在家靜坐的人。也有時不保招來禍端。俗話說閉門家中坐禍

從天上来。你們看像這種情形。人民對於自己家事。還保不住那時怎樣。還能說到自治嗎。這又是不能不實行村本政治的一個理由。還有二層。你們應當留意。現在辦法與從前的辦法。有大南大北的不同。從前是往南走。今天要反前路。往北走。從前是官做。今天要改民做。從前是少數的。今天要改多數的。從前是法律的。今天要改人心的。爲甚麼要這樣呢。一層是應該如此。一層是不能不如此。你們試當反躬自問一回。是不是這個法子比別的法子澈底。再看看西洋歷史。和現在的報章雜誌。人民的傾向都是向這邊走。不如叫做真不能行。你們不要認整理村範。就是咱村本政治的精神。整理村範。不過村本政治的第一步。再說十項據疑人中。只有金斗洋煙最難。六政考核處辦理已經三年。有甚效果。像這樣辦

下去再辦三年也是無效。大家再想想。假定咱生在子產管仲時代。施行五家連坐的辦法。一定可以了下這件事。一定也能落個前三年怨聲載道。後三年感恩戴德。可是有一層。從前諸侯的命令就是法律也。就是輿論。現在省長並不能如此。我曾對司法部表明過一個意思。照中央所定的法律。禁煙丹不異於獎勵人販烟丹。禁的愈緊。烟丹的價值愈高。烟丹的價值愈大。販賣的人愈多。你們看這條法律的路能主成功嗎？這樣看來。我們真是幸而生在這個時代。教我們更上一層樓。使用比從前更好的辦法。也未嘗不是時代成全我們。我們就是費點力量。也真是快活的很。樂觀的很有興味的。很再說一層。在從前法律禁煙時代。兒子吸煙。父母痛。男人吸煙。女人痛。父兄吸煙。子弟痛。做

官的禁煙。正是成全他們的兒子。成全他們的男人。成全他們的父兄。他們應當如何感激。乃結果適得其反。不僅不感激。反極力隱瞞。極力庇護官吏禁煙的辛苦愈大。攻擊官吏的人民愈多。這又是法律辦的一個缺點。況且煙

民爲數很多。我們能完全抓來。放到獄裏去嗎。其勢有所不能。

所以要取勸人戒烟的辦法。也就是人情感化的主意。也就是民

之父母的辦法。你們細思。

假定咱有兒子吸煙。咱一定不願

教他坐監。願教他改悔。自己對於兒子如此。難道百姓對于兒子不如此。爲甚麼總要教百姓的兒子坐監呢。

所以實行的法律的辦法。非碰回來不可。說到這裏也還有個大南大北的問題。你們要知道呢。這辦法之中。也不是沒有法律。不過

不是以前的法律。也不是不收拾人。不過不是以前的那樣收拾人。不是不殺

人不過不是從前所用的那一把刀子。有人說這辦法不行。一說是感化主義。孔子還不能行。我們如何能行。又一說是父親還不能感化兒子不吸煙。別人如何能行。你們要知道孔子是沒有政權。有政權總能辦到。孔子相魯三月而魯大治。不是何明証嗎。至于父親感化兒子。本來就不如官廳。官廳是有政權的感化。父親是單一的感化。咱此次的法子。看着是軟實在是硬。這又是你們不應該疑的兩點。還有幾句話。我以為人身上總是有兩種力量。一種是公心。一種是私心。一種在裏。(公心)一種在外。(私心)凡事不關係于私者。纔能一直達到公心。這是我斷定公心在裏的証據。書經上也說人心惟危。道心惟微。人心就是私心。道心就是公心。法律只能摧殘外頭的私心。不能發動人裏邊的公心。我們的辦法。得力處在發動人裏邊的公心。釜底抽薪。就是一個好比。

喻。況且吾人做事。只要拿出裏頭的力量來。與天人共事可也。所以此次要把法律和威權調後。人情心理提前。你們想想。我們作官吏的。比人民的父親差着許多。還要熱心救他。他還能不感激嗎。還有一層。我們這政治完。全是一

要做到民之父的母程度。不過你們要知道。作人父母還分兩截。咱這次只作到如保赤子的程度。還不行。必須做到子弟自己有管家能力的程度。纔算卸了責任。所以我前頭說要將政治放在民間。希望大家抖起精神往前做。作數十百萬人民的父母。實在比一二子的父母快樂的咧。

兼座在大教場整理市村範大會開會詞

大家想想。要想教山西好。應當先從那裏好起。一定是先從省城好起。因為我們山西的靈秀。大部分全聚集到省城裏邊。但是要想教省城好。非大家通同起來往好處走不可。今天開市村範聯合大會。就是實行

省城和首縣好的日子。也就是全省好的起點。很信
的過我可歎的官紳。可愛的學生。可親的商民。必能從此一直前進。
先使省城和首縣境內沒有一個壞人。沒有一件壞事做。全省的模範。我並且
乘此最熱鬧的會場中。對我山西人民宣個誓。
「我除盼望山西好
以外。別無他意。並願我全省人民。以此信我。以此
責我。」我並且誓。
「以全副精神。排除萬難。將政治放在
民間。以完成我山西民治主義的村本政治。」
我盼望
今天到會的數萬人員遊行講演的時候。出上全身的力量。喚起我人民的向
上心。以作我山西將來民治精神之表徵。
繼此以往。誰是一村好
的妨害。一村莫把他讓。誰是一縣好的妨害。一縣

莫把他讓。誰是一省好的妨害。一省莫把他讓完了。

兼座在小五臺樂羣會上的講話

人人同曉的一個人家的盼望。全在子弟。應當知道一個國家的盼望。全在學生。欲使國家的好人沒有不留

心於現在的學生的。觀察明白現在學生的進步。就可以明白二十年後國家的情形了。今天樂羣會場中有此幾千活潑潑的學生。一定曉的我們二十年後成個活潑潑的人羣。真令人喜歡。今天熱心協助整理村範的學生。就是將來擔當國家的人才。以今日證將來。應當知道將來人羣的現象。比現在應該強的多。我還有幾句話。願意趁此時機與大家說說。人生應當是個樂

的不應當寡個苦的。但是要把苦的人羣牛生活變
成樂的人羣生活。非公道無法豎立。非仁愛無法
橫聯。人是有私慾的。私慾一發達就要苦人。並要苦自己。非人羣中有公道。

沒法制他。人生是有缺感的。鰥寡孤獨。疲憊殘疾。是不能自生活的。非人羣中

有仁愛。沒法救他。我今天在多數可愛的學生面前。我心

動了無窮的希望。希望什麼呢。希望你們「熱心愛羣」。

「主張公道」的真精神。一天高於一天。我的話完了。

兼座在同樂會上的講話

昨天我在樂羣會上聽見學生的化裝講演。內演到吃金丹的賣他妻子。他女人怨恨他的村長不能熱心整理村範。以致他家敗人亡。夫妻離散。我當時就平心細想社會上有這種悲慘情形。實在是該

先怨做官的不熱心。你們村長副真 是沒有辦法。
但是做官的熱心。你們村長副副不熱心也辦不好。
一村的事若是做官的費上力量。你們村長副不能把一村辦好。到那時候。村中的人可就真要怨恨你們村長副啦。昨天小學生們希望先輩負責任。對滿場人行三鞠躬禮。又代表一百萬小學生行三鞠躬禮。又一個小學生希望前輩熱心整理村範市範。消滅人羣中悲慘萬惡種種之現象。他跪到大家面前。當那時候。我心上覺着有兩股氣。一股衝至頭上。一股穿至足心裡。我心上覺冷的很。我眼裡覺酸的很。我覺知盼望社會好的心。他們比我們還熱哩。我願

由我起到你們村閭鄰長止。拿一個決心熱心辦事。誓要對的住這些小學生。我今天在同樂大會場上發一個宣言。「一村

不好村長的過。一縣不好縣長的過」完了。

秉座在小五台商人協進會上講話

昨天我在同樂會上聽見學生講演。說到金丹洋煙的毒害。先輩不負責的弊病。有苦口哀求的。有聲淚俱下的。有痛不成聲的。我當時看見全場官紳村閭鄰長等都大受了感動。我起立詢問大眾感想如何。大家都說「以後我們辦事的人必要各負辦好的責任。」我們並願發一個誓。

「非把全省治好不休。」齊聲高呼誓語。全場肅然。今天開商人協助會。我很望你們商界人等掃除了舊日不管閒事的心。換一個服務社會的心。我深信商人是改革社會的中堅。商

人的智識比人民高。商人的數目比讀書人多。你們要盡力的帮助起來。不數年間就可把壞社會變成好社會了。況且你們應該明白。社會壞了。數商人吃的虧最大。我在平定時。商人們和我說整理村範很願意帮助。那一處好人家短欠商人的賬呢。就隨著惟有那販賣金丹的人忽然犯了罪。他鬧一個家敗人亡。我們吃虧。我想你們一定也以爲這個話對。並且我深信你們商人一定能幫助我。我走過的縣分沒有一縣的商人對整理村範不熱心的。我對他們講話。說到好人結團體。抵制壞人。好人纔能安生。商人沒有不點頭的。我見學生們沿街大聲叫喊。「販金丹的可殺。吃金丹的可憐。」「誰是一街好的妨害。一街莫把他讓。誰是一村好的妨害。一村莫把他讓。」全村商人沒有不拍手的。從今日起。你們商界人一行清理。一行一閭清理。一閭整理的好。好好底。與全省商人做個模範。」

行內有壞人。一行莫把他讓。一閭內有壞人。一閭莫把他讓。完了。

兼座在大自省堂對陽曲各界聯合會講話

這三天大會開下來。想大家很疲乏了。我趁你們團聚的好機會。將我對於陽曲的特別意思。告訴大家。山西一百零五縣。我通同盼望好。但對於陽曲和那一百零四縣比較起來。還有點區別。因為甚麼呢。因為陽曲離我近。比方一家。人有好幾個子弟。誰離咱近。咱一定和誰好。這是自然的道理。這次你們大家來省大會三天。我想你們的心。一定是煥然一新。和從前大不一樣。並且明白了我盼望陽曲好的心格外的重。大家從此以後結起團體來。極力往前去辦。總有辦好之一日。不過有一層。陽曲辦事很有難處。按理陽曲離官廳很近。本是近水樓台。凡事都比別的縣分知道的早。就應該比別的縣分辦的好。為什麼反不如人家好辦呢。一句話。大地方最容易養成一種疲

場的習氣。陽曲以前吃的就是這個虧。以後大家務要極力改正。官廳振作官廳人民振作人民。大家抖起精神來向振興路子上走。能這樣辦去。這就是變吃大地方虧爲沾大地方光的一個好機會。再說陽曲地方山村很多。山村的人民和平川的人民比較起來。相差太遠。說到政治上。人民明白了。山裏比平川辦的好。人民不明白。山裏不像平川好。陽曲縣的山村。到現在還有纏足的女子。你們想想說到剪髮。人民不剪。不過精神上感點痛苦。還沒有多大的關係。纏足一事。真能教孩子們過不了日子。我常說纏足的害處。不減於嗎啡金丹。今日大家都已改了一家已改。仍舊教孩子們纏足。一來爲孩子們尋不下婆家。二來就是尋下嫁到人家家裏。妯娌姊妹們都是天足。無論辦甚麼事情也頂不住。人家強硬。一方面被人笑話。一方面自己嘔氣。簡直活不了。你們想想

是不是爲父母的害了孩子呢。

這件事情還要你們回去好

好爲大家講演明白。

再一層就像現在的這樣社會好人也要學壞。

可見社會不好就是引誘好人學壞的一個原

因。我們今日起都要負起改造社會的責任

來。不怕將來

的社會不好。昨天馬笠伯當場搗毀煙具對衆改悔。大家聽見一定是有兩種感想。一種是悲。一種是樂。悲是悲他從前受壞社會的習染。樂是樂他自己能改悔。並且勸別人改悔。你們想想。假定當那時候他父親在跟前。眞是要一跳三尺高的喜歡。前天他去見我。放聲大哭。我說只要你能改。你的人格是一分也減少不了的。大家從此以後有嗜好的自己戒退。還要勸人改悔。個人真有

創造社會的力量。人人都好了。社會還能不好嗎。

再一層我對你們小學生盼望的很。你們回到各人村裏。眞能對你們父老說。

「督軍盼望咱們陽曲好的心格外重」並且說「陽曲好

了也是陽曲人受了幸福與別人並沒關係」

如果他們不聽你們還可以說說省城有一人不改小學生們就要到門口喊罵咱村的小學生將來也要如此你們想想我也是個小學生我還能和同學們來門口罵你老人家來嗎還是請你老人家早些改了纔好我想你們說到此處你們的父老沒有不感動的你們一方面再結上團體遊行講演真能如此辦陽曲縣有四五千學生再過五年看有多大再過十年廿年多大陽曲的社會還會不好嗎還有幾句閒話和你談談我真是有兩個心理一個心是見不得壞人每逢見一個壞人或一件壞事非常痛恨一村把一村辦壞一區把一區辦壞我聽見時我的心真如刀割一般第一個心是可憐壞人世界同是一樣的人爲什麼一個就好一個就不好呢

一方面由於社會的習染。一方面是自己沒有把握。尋思起來。又似乎有點可憐。我們還能不救他嗎。我今天的話都是從心裏發出來的。我這心要和你們陽曲人民共哩。盼望你們也拿出你們的心來和我共事。我們山西的事。還愁辯不好嗎。

兼座在軍署自省堂與各知事談話

兼座在軍署自省堂。與來省各知事開談話會。首由兼座命各知事面述整理村範困難之處。各知事相繼敘述者十餘人。皆不能切中窺要。於兼座本主義的宗旨相齟齬。最後兼座爲之解釋云。現在的學生。很不滿意官吏。他們在化裝講演台上。開口便是嘲罵。我以爲他們看見的是前清末年的舊官僚。現在山西的官。決不是那樣子。前清末年。我也入過官場。真是萬惡聚會的地方。

孟子說天子所亡必若桀紂者也。前清末年的皇帝其過惡如何比得上桀紂。所以亡者就是吏治壞的緣故。我平時默想中國的縣令可分七等。一 分賊主義的官。二 混事主義的官。三 度日主義的官。四 逞能的官。五 買好的官。六 負責任的官。七 愛人的官。前三樣我想着現在的山西沒有的。逞能的官和買好的官不能說山西沒有。前三樣的官固然是要不的。就是把逞能和買好的心打消不了。也是沒有辦法。因爲什麼呢。因逞能的官專以狡滑手段對付士紳愚弄人民。認掾屬爲木偶。看區長如奴隸。到了三年後。若不調任。幾不能自存。買好的官表面上看起來像是不錯。但考究內容都是從買好的心發出來的。不是從樂好的心發出來的。買好的心是假。一方面樂好的心是真。一方面從假一方面着手就作到認掾屬爲奴隸。看區長爲犧牲。凡能買好的地方。就不免犧牲。掾屬區長成全自己名譽。那些嫁禍於人的事在所不免。此兩等官吏初

到任時。尚可敷衍下去。以後越走越塞。所以還算不得好。世上次好的官。是負
責任官。**最好的官**是愛人的官。負責的官。對於一縣內
應辦的事。全認為是自己身上應辦的事。所以遇
事即辦。毫不推諉。他對於區長掾屬能熱心辦事
的人。十分親愛。並不肯稍有傷損。真稱得起個與
僚屬和人民共事。若那愛人的官。又高出一等了。
他拿上愛人的心做事。拿上官權的力量。推行愛
人做事的心。古書上說。匹夫匹婦。無一不被其澤。
那就是指愛人的官而言。那愛人的官。他處處替
人民着想。以民心作民事。與人民相共。以心就是

有多難的事。都要辦到。

如大家還用逞能和買好兩層觀念做官。

漫說不能與百姓共心。並說不到與百姓共事。你們今天不要高談聖賢闡論

中外就按個人身上說。

譬如你們兒子吸煙丹。你究竟願意他入會退癮還是願意他犯罪坐監。

以理而論。

我不願意加於我的兒子身上的事。也不應該加到

百姓

身上。如此方可謂愛人主義。父母兒子的主義。再說

一句話。對於成全個人兒子。說到難處真難。不過咱取他容易的地方。若拘泥

其說。待我之子。如人之子。此墨子之道也。我常說拿上物質與心的兩方面對

待自己的兒子。拿上心的方面。對待人民。那就既無兼

愛之過當。復有與人民以心共事之表現。

就算對了孔子說。如得其情。則哀矜而勿喜。

愛百姓要在未犯法以前。

拿上那一點愛兒子的心愛他才能收郅治的效果。假如還要用舊日逞能買好的兩種法子便越鬧越糟毫不含糊總之要把一縣辦好非把知事化成全縣人民不可。要想將村範整理好非把全縣人民同化成知事又不可。如此知事不拿出心則無辦法人民信不過知事的心亦無辦法。各位知事須痛下功夫。自能作到化民成俗的地步了我今天簡單說你們辦一縣事須將愛你的兒子的心作爲行政理民的一個標準。你如何盼望你的兒子好也應該如何盼望百姓好。你不願意你的兒子學壞也應當不願意百姓學壞。你們也會看見過官廳抓獲吃煙丹人他的父母兄弟妻子定要罵你抓他假如官廳用良心上話勸導他他的父母兄弟妻子是喜歡你救他可見同一事實用官廳的

硬法子便與人民結怨。用良心勸導的軟法子。不特他們樂從並感激的不得了。兩者相較。豈不是天淵之別嗎。爲政並不難。只要能視民如子。與人民共心。便就彀了。希望大家用心作去。不愁不得成功。時鐘已十二。遂宣告散會。

兼座在軍署自省堂與各縣知事談話

兼座云。我今天用蘆蘆浮於水中。一面是自己警惕。一面是警惕僚屬及各知事也。近來我們一切計畫。都是很好。一辦便壞。皆心浮之過也。大家有什麼話請說出來。我此次要和大家共心。真要想大家回到縣裏用心辦事。與百姓合一。萬不可稍存客氣。咱們今日不是交朋友看面子。真要相共以心。相推以誠。爲

人羣主張公道爲百姓圖謀幸福

如此要緊關頭還敢不說

嗎。某知事起立云。我從前認定禁止烟丹。非嚴厲的法律不能肅清。這幾天聽了許多講話。才深信專用嚴法是不能成功的。兼座云。

法律的功效。只能禁人爲非。不能使人爲善。只能使人恐懼。不能使人樂從。

我注重用心辦事者。就是要使你們心上明白了。以你之

心。感人之心。

不憑法律辦事。專靠良心辦事。不特禁止烟丹可以成功。即

辦理一切事務。亦均可成功。

所論執一而勝萬也。

我再說不注重

法子的緣故。因爲法子是死的。假如不好。就拿上好法子也要辦壞。我

各種印刷書籍上。說這個道理是很透澈。你們應該細心研究。你們見了我的公事。萬不可當作一紙空文。忽略放過。那其中都是我很費過心的。某知事起立云。應聘請好紳正人。充當村長副。兼座云。此說甚對。然在自治聲浪澎湃之

時。恐不易辦到。只要知事將心操到。教好人出來辦事。

何愁好人不能被選爲村長。某知事云。職縣有幾個村莊。有好人不辦事的情形。後經知事在該村集衆演說。對衆指出某某是正人。是熱心的人。後均選爲村長。衆座云。可見知事登高一呼。提倡好人作事。那好人自然請願出來了。知事的困難。我所知道的。不過十分之二三。

但我確知道用從前的法律硬法子禁煙。村中人民。是隱瞞。用現在的軟法了。村人。是報告你。從前對於此等嫌疑人。無證據不敢抓他。現在。不要證據。就能

教訓他。管束他。拿從前的嚴法子。費上許多力量。不過能抓獲百分之二。拿現在用心的軟法子。就能全數抓獲。簡言之。就是

之二。拿現在用心的軟法子。就能全數抓獲。

從前禁煙是從恨人爲非的心起。現在是從愛人爲善的
心起。所以從前所辦不了的事。現在都能辦到。豈不是比法律利害的多嗎。
反過來說。從前知事費一分力。今天是得費十分力。從

前知事得一分利。今天就能得十分利。從前人民是看知
事的笑話。今天是願意帮知事的忙。某知事起立云。我聽了此段

講解大爲覺悟。兼座云。爲政有個竅。得其竅。則如飛艇行空中。一往順

利。今天要授大家以政竅。不免取譬太遠。我這幾天所說的話。大家不要誤會。
了。你看從前的政治是不圓滿的。不說理的。還能勉強擒得住百姓。今天我們
主張公道。熱心愛羣。還怕擒不住他嗎。申言之。我們處現在時代。非如此辦不
可。這幾年學生的運動。開口便罵官僚軍閥。

你們若不於此時打倒官架子。站在新場子往前作。學生們真要和你們反對。百姓們

真要起來作學生的後盾。山西的前途。尚不知壞到什麼地步。你看何等危險呢。昨天我給縣視學說。凡事都有個公道。尋出真正
的公道。卽謂之竅。知事在縣無論辦什麼事情。能以便利人
民爲前提。即爲能得其竅。設知事召集村長副開會使他們多
等候三天。那就增加三分障礙。減少三分效果。假如見
了百姓面。或對百姓說話。又不能誠懇親切。相見
以心。那就更要減去了許多的效果。如此則與百姓隔閡而成
二心矣。既與百姓二心。還說的到與百姓共事嗎。盼望大家回去。豁然一新。痛
改前非。先與百姓共心。然後與百姓共事。纔能達到村本政
治的美滿效果。

兼座在軍署自省當對各縣知事解答整理村 範困難的問題

問對於販賣煙丹的似非用嚴密的調查及搜查法不易寒其膽緩和辦法有無可慮。

答此次就是認從前的法子太不嚴密。從前明知某人販賣煙丹無證據不敢去抓。此次凡有嫌疑的人不要證據都可教訓他都可管束他還要教他討保此其一。從前費上許多力量止能查出少數人。此次拿上與人爲善的調查法只要民心一動起來一朝便可完全查出此其二。從前對於販賣烟丹的人並不能每人派上三個警察時常看他。此次令他自找三個保人監視他比警察還覺嚴密。此其三。

問從前搜拿煙丹的力量實際上賴有賞金此次辦法獨不慮理論上是嚴密實際上是廢弛乎。

答從前搜拿煙丹全靠巡警區警他們能熱心搜拿的原力有兩種一種是官

長督促的力量。一種是賞金鼓勵的力量。此次辦法於少數警察之外。添了多數的人民。此實際上不至廢弛者。一人民抓獲亦有賞金。保衛團施行細則內規定明白。鼓勵少數警察的辦法。變為鼓勵多數人民的辦法。此實際上不至廢弛者二。況且拿獲烟丹人犯。罰交村費。不特鼓勵一人。並且鼓勵全村。此不至廢弛者三。以上三端。已足以證明實際上較前嚴密。絕不至於廢弛。但此猶小焉者也。尚有精湛二義。述之如下。弟一。從前罰款交到官署。人民心理上認官吏禁煙丹的心輕。罰錢的心重。精神上反認禁烟為萬惡。此次罰款歸村。掃除人心上許多禁烟的障礙。添了人心上許多禁烟的興趣。第二人皆有我見。無不願本村好者。此次辦法用金錢鼓勵村民外。更有一鼓勵村民向上心的效果。用村民向上心的力量。當然比用拿金錢用警察的力量大得多。據以上看來。豈止理論上的嚴密。實際上比從前嚴密的很多。

問一村好的妨害。一村惹不起他。一縣好的妨害。一縣惹不起他。販賣煙丹的人。大勢力的很多。全羣村裏。如何了的下去。答。此次的辦法。是與好人一個自新的路子。是與能自新的人一個自新的路

子。反過來說。就是被壞社會壞政治習染壞的人。應當由我們政治上社會上費力的把他救出來。不應該先拿上法律問他罪。若是真正的壞人。妨害一村的。應當由縣知事辦他。妨害一縣的。應當由省長辦他。一村人真正要以爲爲他除了乎公道。知事就可以依法把他除去。

問販賣煙丹的行踪詭祕調查較難。靠着村中安得無遺。

答。販賣烟丹的不容易調查。誠然。但於不易調查之中。猶覺得區易於縣。村易於區。舍從村中設法外。豈不更難。

問。隱匿或已取保復犯之販賣煙丹的。村中查出來。可以村中罰辦。非村中查出者。或村中查出而辦不了的。應如何辦。

答。應先研究此次的辦法下去以後。縣裏究竟還有抓之必要否。誰家販賣煙丹。鄰里無不知者。可見村人監察總比區縣嚴密。與其使警察抓。莫若。躉出精神來。鼓勵的使人民抓。人民起來做。不異於變少數的警察爲數十百萬警察。還愁抓不住。還愁辦不了嗎。至於非村中抓住的。與村中抓住辦不了的。應隨

時應變的辦去。應該交村辦就交村辦。村辦不了的區縣辦。譬如結夥販賣開槍拒捕等情。知事極宜注意。並且作知事的還要主意保護村長勿使受害。稍一不慎於村制上就發生許多障礙。怎麼樣就能保護他不受害呢。非幫助他使他辦事勿過火不可。並且要知道能幫助村長不犯法。就是提携村本政治的好知事好區長。能知道村長的人格與村長的動作。不對處替他修正。就是能幫助村長不犯法的好知事好區長。

問過路之販賣煙丹者查獲後應如何辦。

答過路販賣者無關乎本地人心。依法辦理。輕重按事酌定。

問販賣烟丹者復犯時原保人應負如何責任。

答如果原保人不受處分。即等於無保。如處分過當。致無人敢作保。亦爲此事阻礙。遇此情節時。應斟酌村中習慣處理之。(如罰神前跪敬紙或獻牲等等。)

問已經犯案未經判決在押之吸烟丹犯。及在逃復獲之吸烟丹犯。均應如何辦法。

答。如係普通烟犯。令其戒除後開釋可也。如有特別情節。開釋後人心不服者。應依法辦之。

問。已判決之煙丹犯。因罰金未交在監換刑者。應如何辦法。
答。確能改悔戒除者。令其討保釋放並令其介紹吸販煙民。

問。對於紳士施行村範辦法之種種困難。應如何解除。
答。豎裏說村長了不下的。應由知事區長想法之感動他。橫裏說少數人了不下的。應由多數人勸告他。

兼座在軍署自省堂與各縣知事談話

國民學校爲行政的樞紐。學生明白了可以對他的父兄勸導。教員明白了一方面可與學生說明。一方面可與村人說明。效力都非常之大。這次的事。知事衙門和國民學校中間必須有電線。常通聲氣。人民纔能家喻户晓。進而言之。國民學校教員與村長副也有莫大的關係。村長副比車。國民學校教員就如車上的油。車無油則不能行動。村長副無國民學校教員帮助。村政亦不免進

行遲緩。這是諸君最應注意的一點。

這回他們榆陽祁平忻定太等八縣辦理村政。都是費力多而成功少。因爲他們是陸續調查。陸續清楚試驗的辦。你們是先清楚了。有了把握。然後辦。你們回去也先要教區村長清楚了。知事擇日招集區長傳習。區長擇日招集村長傳習。務必盡上心力。讓他們清楚了。然後纔能順行無阻。我已選定幾種印刷物。如改進村制辦法。敬告山西父老等等。你們回去時可以帶去。散佈各村。教大家明白。如果商學各界有能行的人。你們可幫助他們組織團體。到處講演。真要教百姓明白。辦好是與他們自己好。與旁人並沒有甚麼關係。那一村沒壞人。那一村的人不受害。那一村的兒童全上了學。那一村的父兄沒有糊塗子弟。這都是極平常的道理。只要與百姓講解。

百姓沒有不明白的。此外還可用一種鼓勵的方法。到甲村演說時說乙村辦的多麼好。到乙村演說時說丙村辦的多麼好。人是有我見

的。只要你用心往起提他的精神。萬沒有提不起來的道理。至於演說也非達到人民半了解或全了解的程度。不可停止。

再說區長掾屬下鄉開村民大會的時候。不妨教人民同高唱販煙丹的可殺。吃烟丹的可憐。賭博的可惡。窩賭的可恨。上學的兒童可愛。失學的兒童可惜。以及誰是一村好的妨害。一村莫把他讓等話。你們想想。果然我們山西一千

萬人民。同同喊過這些話語。同同發過這些誓願。我們山西還能不好嗎。

關於村禁約。你們下鄉講演時。也要注意。按我村的情形。歷來就有吃禁約的習慣。每逢到了立禁約的時候。村裏殺一隻羊。大家吃了。遵守禁約俗話。

謂之吃禁約。這種習慣我想各地方雖然大同小異。但是到處都有。你們下鄉時總要爲人民講解明白。這回並不是由官廳另外定出一個村禁約來。還是要大家維持以前的習慣。格外看的注重一點。使村中減少壞人壞事。村人明白了自然會定。反之若不照此辦去。一紙公文下去催迫。結果催出一個假村禁約來。反而把真的遮住。好像紫之奪朱。非徒無益而且有害。還不如不辦咧。這層你們應當注意。

再說息訟會真是一件好事。能使人民少打官詞。養成禮讓的習尚。這次我出去整理村範。還對人民說過幾句鼓勵的話。我說「這一回真是給了你們是非的權柄了。」人民聽見都很喜歡。下言我說「給是給了。可是給了一半。」人民說怎麼我

當時與他們解說。息訟會只能對不能不對。斷的對了。有權。斷的不對了。沒權。斷的對了。息訟會就算辦了。斷的不對了。人民到縣署起訴。前一截完全無效。這就是給了一半。從前他們起草息訟會條文。都是以爲有對有不對。還有主張判決後必須呈請縣署核准的。我覺着都嫌太硬一點。你們回去要教人民明白此意。

關於保衛團。我替你們想。也覺的很難。孟子說。四肢之於安逸也性也。人

都有安逸性。寧閒坐着。也不肯練練拳術。但是我們山西現在不能不辦邊陲地方。那一面不是土匪圍繞的呢。計算起來。繞圍山西邊陲的土匪。總不下三四萬。還能不辦嗎。不過辦也要提倡的得法纔行。就比如當奶奶子的奶。小孩兒。奶奶的不得法吃奶。也要吃死。假定官廳一味強制的教人民辦保衛團。萬辦

不成功。不是數衍了事。就是怨聲載道。你們回去。也不可用強迫的辦法。可是真要問明白村長副進行這事的障礙和困難的情形。一一為他們解決。並且要對人民說明白。你們與其閒坐着。倒不如練練拳。與你們有益。總之辦百姓不願的事。還要百姓願意了。為政之難。就在此點。希望諸位與余共同勉力。

關於在鄉軍人。三個月的期限。教他們許多的智識。一方面不教他們出去打仗。只擔負保衛地方的責任。一方面還可以幫助村政的進行。負指導村民義務。在鄉軍人辦好。辦保衛團。也就有了方法。你們回去。對於保送此項人員。要確實注意他平素的人品。萬不可保送。上無業遊民。因為保送上這種人。一則足以壞了在鄉軍人。再則將來退伍回去。還要搗亂。這也是你們

最應注意的

總之這一回的事情很複雜。很困難。必須大家費點力。才能做好。我想各縣也要照村話報的辦法。拿文字鼓勵人民。但是萬不可像太谷縣的出版物。標出甚麼大總統如何。內閣如何的題目來。實在沒用。只消說某某村長好。某某村辦的好。某日召集村民會議的略。歷如何。某校學生某村商人多麼熱心。人是有羞恥心的。世間萬沒有鼓勵不起來的人。文字鼓吹就比如點着火。拿上棍子挑。越挑越着的大。盼望諸位用上心力去辦。進而言之。用心用力。還要得了竅。果然能得了竅。還怕吃煙的不自首嗎。還有段話。我今天看易經泰卦。想起否卦官權比天上。民心比地下。官權壓住民心。就是個天地。否做官的。

把民心放在官心裡。把政治放在民間。就是個地天泰。能照此做去。真是內健而外順。君子道長。小人道消。還能不好嗎。

再說好村長准你們保舉做區長一事。你們尤當注意。不保不行。保來壞人也不行。望你們格外注意。

兼座在軍署自省堂對陽曲縣各學校職教員講話

今天先講大晝夜。一天是一個小晝夜。中國五千年的歷史爲

一個大晝夜。

從堯舜至秦始皇。凡事都主於動。是屬於晝。從秦始皇至

清末。凡事都主於靜。是屬於夜。主動的如列國時管仲晏子齊桓晉文等多有所創造。到秦以後。凡有主動的非受累不可。最主動的如宋王荊公。很受時當

學者的排斥。荆公新法一壞，宋之國勢因之衰弱。然元用之，適足以開其基業。前說把五千年可分爲一期。一爲晝一爲夜。從今以後，又轉到白天了。我們千萬不要拿秦始皇靜的主義來拘束現在。現在既到了白天，心須主動，纔能促進社會。

我們看堯舜至秦的這段

事，雖好却不能把他認作完全榜樣。爲什麼呢？進化本是螺旋式的。比如堯舜時代的主義，我們祇能採取他一半。自己可以創造一半。因爲他的一半不能適合於現今的社會。自秦至清的主義，完全要打消的。所以希望你們千萬不要以爲從前所沒有的就不應創造。今日的讀書人不但要給現在的人開條走路，更要給一千五百年後的人開一條新路。這是我們今日讀書人的最大責任。

次講民主。民主是什麼呢。要想研究民主，必先要研究君主是什麼

我們先就人情說。究竟人情主張的是什麼呢。就是要主張公道。

主張公

道。不過是不能強凌弱衆暴寡。但是那些鰥寡孤獨廢疾不能生存的人。應該如何一定非我們幫助他不可的。所以我們還得要愛羣哩。君主原來主張

的是公道和愛羣。假若君主不能如此。就該被人推翻。清末的君主不能主張

這個樣。所以才被革命家推翻。民主既然繼續君主。所以主張公道

和愛羣就是我們民主很重的責任。

從前君主祇知爲利。

今 我們民主。如仍然重利。當然要一樣的挫敗。所以我希望你們不以民主

爲利。要以民主爲責任。中國今日可算是民主國家。如民不能主張公

道和愛羣。就是假民主。

國以民爲主。而民不能作主。

國民教育該如何辦理。應當快快教學生自動的主張公

道。自動的熱心愛羣。如遇小孩子他的父兄已經死了。我們就要

趕緊以愛心拯救他。如稷禹天下有飢者猶已飢之也。天下有溺者猶已溺之也。范文正公爲秀才時。即以天下爲己任。無非是愛民的意思。主張公道的意。思。

教竅

教兒童當然要曉的「教竅」。才能得益。即如屠家之殺牛也。得有竅。當教。習的要無教竅。如同宰牛的不知竅竅一樣。越教那兒童越頑皮。但有一句話。先要問大家。人心究竟是爲一爲二。我說是爲二。何以知道呢。我就我自己說。評論他人。古人及今人是很聰明的。自己作事是很糊塗的。我旣是如此。想世人也是一樣。所以我說人心爲二。譬。如孔子的好處。咱們都知道。假如咱們本來無好心。怎能知道孔子的好處呢。我們知道孔子的好。而自己作事却不能好。所以認爲心有孔子的心。有自己的心。大家以爲如何。

心既爲二。而這兩種精神。在人身上的地位。有什麼關係呢。這兩種精神。一在內。一在外。在內的是公心。在外的是私心。私心包約公。

心。何以知道呢。如評論孔子是公心。若說到自己身上。如有切於己身的事。自己很是公心的。若遇有關係於人的事。就不顧及了。可知凡於私心有關的事。自必先以私心出之。於私心無關係的事。方能以公心應之。比如有人打小孩。先問明是誰的小孩子。方能再下判斷。這是因先私後公的緣故。所以知公心在私心裏面。書經云。人心惟危。道心惟微。這微危兩字。就是內外的好壞真。

什麼是教育呢。就是要教此二心常常有關係。如人家打我的小孩。要看人家打的對不對。這就是省察自己公私心。究竟相通了沒有。教育目的。就是要教兒童。把此二心相通了。初生小兒。二心混然一件。及到人欲漸開。即一天分似一天。迨至十五六歲。即分分明明的分爲二心了。而教育要教學生。把此二心。仍然歸於一體。這就是孟子所說的「大人者不失其赤子之心者也」的意思。我所謂通就

是真正教此二心相通。併不是教學生能通文章就算了。是所謂教竅。就是怎麼樣能教學生把此二心會於一個竅竅。通的法子。有二。一由外向內。一由內向外。使內裏的公心達到外邊。若不能達到外邊。就如芽子不能出土一樣。使外面的私心向內走。若不能至內。就如同滋養芽子的養料。不能入於幼芽的一樣。就是教學生由內心上起一直達到外心才算。若遇外來的事。必教學生一直達到內心才止。比方由內向外。(九容)舉例目容。端是在內。目是在外的。而以端容目。這就是由內向外。又比方由外向內。(九思)舉例視思明。明是在內的精神。視是在外的精神。而由視思明。這就是由外向內。孔子的教育法。原就是這樣。如果能以這個法子。把學生教的明白了。就能自動的主張公道。自動的熱心愛羣。今日希望各教員。將此二法。由內向外。由外向內。併用。教學生去。不難使學生成個智仁勇的人咧。不過最可怕的是殺學

生心的法子。這個殺學生心的法子。是什麼呢。就是心的屠宰法。要殺學生的靈魂。也有兩個法子。這兩法子。即內者向內陷。壓迫外者向外陷。(放縱)以這兩個法子教去。其結果前者學生說理愈明白。作事愈糊塗。後者責備人的力量一日比一日大。自管的力量一日比一日少。前者的病是舊教育犯之。後者的病是新教育犯之。這全是不知教竅的緣故。所以教授學生必得了解教竅。若教學生還是有限的。

內者向內陷。外者向外陷。那就是所說的把學校做了精神屠宰房啦。大家如果把我以上所說的教竅得了。陽曲以後的賢人滿地。皆知教育是萬能的。不回

答對在不對的反面。我一聽了這句話是很怕的。這話就是亂國家的根子。從這個道理作去。兩走極端。不是放棄。就是爭奪。不是排外。就是媚外。不是唯心。就是唯物。不是治人。就是治法。不是躁進。就是灰心。這種認理法。真是要殺中國人創造文化的心。所以我爲學生解說。對在兩個不對的中間。我常說餓死也不對。吃的飽死也不對。

兼座在軍署自省堂對學生訓話

兼座特爲此次參與市村範大會。榆次等縣來省之中學以下各學校學生及陽曲本縣小學生等。在軍署自省堂演照特別電影。屆時齊集。兼座復特別召集外縣來省各學生。於電影未開幕前。至懷生堂後之另一講堂訓話。屆時兼座_舉崔廳長趙旅長蒞止。首由兼座升席訓話。略謂招集諸生來此。爲令諸生記憶幾句話回去。今簡單言之所謂整理村範云者。

是教一村全好使村中無壞人無窮人而已。_{第茲事體}

大。絕非少數行政官所能爲力。甚至亦非村長副一二二人所能爲力。欲收效。果非全村人民自己來辦不可。欲令村人自動辦事。非先令村人先明白了不可。欲令村人完全明白。非你們學生們竭力講演鼓舞不可。諸生向鄉人們講演時。如遇不甚明白之人。可以向之發下簡明扼要之間。問一村好了。是不是與本村人民有益。村人壞了。是不是本村人民先受其害。必答曰。是。是可即正告之。然則願一村好。而不願一村壞矣。惟此責任全在你們本村人民身上。如甲村之事。乙村已無能力帮助及干涉。非本村全體自動不可。如此反復言之。並將學生商人願合全力加入。幫助之理告之。以壯其氣。村民必大感動矣。再者。諸生。此次回去。應立即組織聯合會。爲有力之團結。沿街大呼。整理村範。各格言以警村人。必收奇效無疑。又將

建設一村本政治民治之理由及實行後之效果。反復解釋。希望諸生回去速組織聯合會。以厚初步進行之實力云。次趙旅長講話。說明兼座學爲心

學政治爲心政治。希望諸生首先各自認清本心。心心相印。則政治化之成。指顧可期耳。次崔廳長講演心統性情之理。闡發尤爲詳盡。講畢已八時許。仍由兼座率各學生赴自省堂觀看電影。畢始散會云。

上海图书馆藏书



A541 212 0008 39578



43498



1259

